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第一单元   第一次世界大战

⒈第一次世界大战(1914- 1918)的背景原因及条件：

⑴资本主义发展的不平衡引起列强对世界市场和世界霸权争夺的矛盾;
⑵列强的三大矛盾（法德矛盾、俄奥矛盾、英德矛盾最终形成了两大军事集团,它们的对峙导致了世界大战的爆发;
⑶科技进步成果和巨大的生产力被应用于军事领域,使战争能在更大范围内进行,从而形成世界性大战；
⑷军国主义和极端民族主义的泛滥使两大军事集团相互仇视,推动了战争的爆发；
⑸导火线(直接原因):萨拉热窝事件促使两大军事集团主要成员国相继宣战,导致第一次世界大战全面爆发。两大阵营：三国同盟：德、奥、意   三国协约：英、法、俄
⒉人类历史为什么发展到20世纪才会出现世界大战?

⑴客观条件：20世纪的世界已基本上形成为一个整体，各国联系日益加强，形成“牵一发而动全身”的局

⑵可能条件：科技进步成果和巨大的生产力被应用于军事领域,使战争能在更大范围内进行,从而形成世界性大   战;
⑶现实条件：完成工业革命的主要列强，争夺殖民地的斗争或战争会影响到它们的殖民地或半殖民地,进而影响整个世界。

⒊交战双方：同盟国：德、奥匈、奥斯曼、保加利亚共4国；协约国：英、法、俄、意、日、比等，后美、中等加入，共27

⒏为什么在1917年4月美国对德宣战，加入协约国集团？

⑴美国与英法存在着传统的历史文化联系
⑵美国与协约国之间巨大的贸易贷款联系
⑶俄国二月革命后的战争形势变化
⑷德国“无限制潜艇战”的参战契机

⒐分析同盟国集团失败的原因：

⑴经济实力处于劣势；
⑵军事战略上的失误；
⑶内部与国内矛盾的尖锐；
⑷国际力量对比不利于同盟国。

⒑结果：以同盟国的失败而告终（经济、军事、国内和国际力量对比来分析原因）

⒒第一次世界大战的历史影响

⑴导致世界格局变化：西欧相对衰落和美日崛起

西欧的相对衰落体现在：①经济受重创：曾经领先世界的西欧，生产水平远低于战前,相对衰落,中心地位受挑战；               ②精神遭打击：人们失去了战前的乐观主义，充满了幻灭感和危机感；
③英国更衰落：战前已丧失工业第一强国地位

美日的崛起体现在：①美国:战后已成为世界最大的债权国和资本输出国；国际金融中心从伦敦转向纽约
②日本:经济得到长足发展,由债务国变债权国

⑵战争引起革命与独立的浪潮

亚非拉殖民地半殖民地的民族独立运动高涨：①原因:列强的奴役与掠夺,激化民族矛盾;宗主国放松控制引起的本国新兴阶级力量的壮大； 

②影响:奠定了二战后摧毁殖民体系的基础；

⑶战争对人类社会生活的影响

1 一战成为一系列新技术发展的催化剂：飞机进入实用阶段、汽车取代马车、缺乏原料国家大力发展化学合成技术等等；
2 一战促使政府机构改变职能：政府对经济的干预职能加强；
3 一战改变的人们的思想观念：人民要求和平的反战运动高涨与和平主义思潮盛行一时；社会主义理想和观念的影响。

第二单元   凡尔赛---华盛顿体系下的世界

㈠巴黎和会

⒈背景 （1）同盟国战败投降，成为战胜国宰割的对象。
（2）战胜的协约国之间，实力对比发生了新的变化。
⒉时间：1919年初——6月28日　
⒋参加国：27个战胜国的代表。
⒌操纵国：美、英、法：英国劳合乔治、美国威尔逊、法国克里蒙梭

⒍各国目的：（1）美国总统威尔逊带着“十四点原则”参加会议，企图凭借自己的经济实力，建立国联，攫取战后世界领导权。
（2）英国奉行“势力均衡”政策，既要削弱德国海军力量，剥夺它的海外殖民地，勒索战争赔款，维护其庞大的殖民帝国及海上优势。在欧洲联合美国遏制法国称霸，因此英国不主张过分削弱德国。在东亚支持日本以牵制美国。
（3）法国为重建欧洲霸权，收回阿尔萨斯和洛林，索取尽可能多的战争赔款，坚决要求最大限度地削弱乃至肢解德国。
（4）意大利希望落实参战时协约国的承诺，扩大领土。
（5）日本企图使它战时从德国手中夺取的太平洋岛屿和在中国山东的权益合法化。
⒎主要问题：对德和约问题（中心）、中国问题（山东问题）、建立国联问题。
⒏性质：帝国主义的分赃会议

⒐结果：签订《凡尔赛和约》
（1）时间：1919年6月28日。
（2）内容：①领土:重新划分德国疆界；将阿尔萨斯和洛林归还法国；萨尔区由国际联盟代管，萨尔煤矿由法国开采15年；莱茵河西岸由协约国占领15年,东岸划定非武装区。
②殖民地:德国放弃海外殖民地，由英法等战胜国瓜分；
③军事:德国废除义务兵役制，只保留10万陆军；
④赔款:德国要支付大量赔款给协约国(未确定总额)。
（3）性质：在牺牲弱小民族利益基础上，宰割德国的掠夺性条约

⒑影响：（1）暂时调整了列强在西方的统治秩序，开始建立凡尔赛体系
（2）严厉限制和削弱了战败国德国，引起德国的复仇情绪，埋下了产生罪恶的种子
（3）暂时缓和了帝国主义国家之间的矛盾
（4）英法获利最大
（5）美国受到抑制
（6）民族自决权得到一定的肯定
（7）牺牲了一些弱小民族国家的利益

㈡凡尔赛体系的构成与国际联盟

⒈凡尔赛体系的构成：《凡尔赛和约》和对奥、保、匈、土的和约和国联盟约(已列入了《凡尔赛和约》)。
⒉影响：（1）确立了帝国主义国家在欧洲、中东和非洲的国际关系新秩序；
（2）暂时缓和了帝国主义国家在上述地区的矛盾，使资本主义进入相对稳定时期；
（3）改变了欧洲的政治格局，出现了一系列新兴的民族国家；
（4）一定程度上改变了世界政治格局。欧洲地位削弱，美苏日崛起；
（5）其中又隐含了很多矛盾，不能长久维护世界和平和稳定

⒊系内的矛盾：（1）战败国和战胜国矛盾：战胜国对战败国掠夺性的惩罚：德国滋生强烈复仇情绪；
（2）战胜国列强之间：分赃不均：美意不满；
（3）殖民地、半殖民地人民与列强矛盾：牺牲了一些弱小民族国家的利益：中国“五四”爱国运动、土耳其凯末尔革命等。

⒋新的民族矛盾：列强主要考虑削弱战败国和实现自己的利益来安排领土，没有按照民族自决的原则

⒌实质：是帝国主义战胜国掠夺战败国和相互妥协基础上的帝国主义国际体系

⒍国际联盟：

（1）背景：①一战的巨大损失使人们渴望建立能维护和平的国际体系；
②美国总统威尔逊的“十四点原则”，倡导建立国际联盟盟约，以此领导世界；
③资本主义世界体系最终形成，世界成为一个整体 

（2）时间：1919通过了国际联盟盟约，并被列入《凡尔赛和约》。1920年生效正式建立

（3）总部：瑞士的日内瓦

（4）主要机构：会员国全体代表大会；国联行政院；秘书处

（5）宗旨：“促进国际合作，保证国际的和平与安全”，并且声称要裁减军备，制裁侵略

（6）盟约原则：维护和平、集体安全、委任统治。

（7）操纵：英法。由于美政治军事实力有限，攫取世界霸权的计划落空加上美国国内孤立主义势力强大。美国参议院拒绝批准《凡尔赛和约》，也拒绝参加国联。

（8）解散：二战时名存实亡。联合国成立后，1946年宣告解散

（9）实质：英法控制下的维护凡尔赛体系的工具。

（10）性质：世界上第一个由主权国家组成的国际组织

（11）活动：①1924年组织缔结了和平解决争端议定书《日内瓦协定》；
②在促进国际合作方面，其有关机构或组织发挥了大量；
③用30年代英法控制的国联对法西斯侵略采取绥靖政策

（12）评价：①它是世界上第一个具有普遍性的国际组织，为以后联合国提供了多方面有益的经验；
②在恢复战后欧洲经济、处理国际争端、裁军和促进国际合作方面发挥了一定的作用；
③没有给世界带来持久和平，阻止新的世界大战（原因）

㈢华盛顿会议

⒈背景（1）巴黎和会留下遗缺，亚太地区的矛盾没有真正缓和；
（2）战后美日英国在亚太地区的争夺发生了严重的利益冲突；
（3）为争夺霸权，美、英、日三国的海军军备竞赛；
（4）中国掀起反帝爱国运动

⒉发起国：美国
⒊目的：为了缓和它们之间的矛盾和重新分割太平洋地区的势力范围，平息中国反帝怒潮。
⒋时间：1921年11月—1922年2月。
⒌参加国：美、英、日、中、法、意、比、荷、葡九个国家。
⒍操纵国：美、英、日。
⒎主要议题：英日同盟问题、海军军备竞赛问题、中国问题

⒏内容：⑴《四国条约》
（1）签订国：美、英、法、日。
（2）内容：A缔约各国互相尊重它们在太平洋岛屿属地和岛屿领地的权利
B英日同盟终止。
（3）影响：①对美：拆散了英日同盟，扫除了在太平洋的称霸障碍。
②对英：维持了与美日的表面关系，后英日矛盾日渐激化。

③对日：同盟解散利益受损，但一战的获利大多承认，也获得与欧美列强平起平坐地位。

⑵《五国条约》
（1）签订国：美、英、日、法、意
（2）内容：分别规定了它们各自的主力舰和航空母舰的总吨位。
（3）影响：①对美：它的海军力量同英国并驾齐驱，抑制日本势力膨胀
②对英：丧失了海上霸权
③对日：受到抑制，但英美不得在其附近建立海军基地，实际了日本在这一区域内拥有战术上的优势。
总评：是第一个裁军协定，暂时缓和了大国的海军军备竞赛，但没有根本解决问题，不能制止战争

⑶《九国公约》
（1）签订国：美英法日中意荷比葡九国。
（2）内容：①形式上宣称“尊重中国之主权与独立，及领土与行政之完整”
②再次确认了美国的“门户开放”政策。
（3）影响：实质上“又使中国回复到几个帝国主义国家共同支配的局面”，为美国进一步侵略中国创造了条件

⒐影响：（1）华盛顿会议是巴黎和会的补充和继续，，调整了帝国主义之间在东亚太平洋地区特别是在中国的利益冲突，构成华盛顿体系。
（2）美国是华盛顿会议的胜利者，它的海军力量同英国的海军力量并驾齐驱，在东亚和太平洋地区又达到抑制日本势力膨胀的目的。
（3）日本，英等国受到抑制。
（4）中国是最大的受害国。
（5）最终形成了帝国主义战后国际关系的新格局，即凡—华体系。

⒑中国山东问题的解决：日中在会外签订条约，把日本在山东的权利归还中国

⒒巴黎和会与华盛顿会议的异同

⑴相同点：①背景：在大国力量对比发生巨大变化的背景下召开的世界性会议。
②过程：会议都是由少数帝国主义国家操纵的，充满矛盾和斗争。
③结果：会议签订了带有大国强权色彩的一系列条约；都涉及中国问题并侵犯中国主权；条约体现了一定程度的民族自决原则，形成了大国主导下新的世界体系。
④作用：新的国际体系暂时调整了帝国主义国家之间的矛盾；一定程度上维护了世界和平。

⑵不同点：巴黎和会是一战的战胜国宰割战败国的分赃会议，成立了新的国际组织——国际联盟，主要调整了帝国主义在西方的矛盾，形成了凡尔赛体系，英国和法国成为会议的胜利者；华盛顿会议遏制了日本在远东的侵略势头，主要调整了帝国主义在远东和太平洋地区的矛盾，形成了华盛顿体系，美国成为会议的主导者和胜利者。

第三单元 第二次世界大战
㈠1929—1933年资本主义经济危机

⒈原因：⑴根本原因：资本主义制度的基本矛盾(资本主义生产的社会化和生产资料的私人占有之间的矛盾) 
⑵具体原因：①劳动人民的日益相对贫困，供需矛盾扩大
②分期付款和银行信贷刺激了市场的虚假繁荣，市场供需矛盾资本家盲目扩大生产
③过度的股票投机活动掩盖了生产和销售之间矛盾，增加了市场的不稳定（直接原因）

⒉爆发标志与表现：1929年10月，纽约华尔街股票市场崩溃，股价狂跌，大量股票被抛售；大批银行倒闭，企业破产，失业人数激增；农产品价格猛跌，大量农产品被销毁

⒊特点：⑴范围特别广（地区从美——世界；部门从金融——工农各部门）
⑵持续时间特别长（1929～1933年）破坏性特别大                                    

⒋影响：⑴加深了资本主义各国的社会危机①广大人民强烈要求改变生活状况，示威、游行和罢工斗争不断
⑵法西斯分子乘机兴风作浪，扩大政治影响⑵加剧了世界局势的紧张
1 主要资本主义国家为改善本国经济形势，加紧在国际市场上争夺，使帝国主义国家之间的矛盾       日趋尖锐
2 各国为尽快摆脱困境，还进一步加强对殖民地和半殖民地的掠夺，激起当地人民的反抗

⒌德国法西斯专政的建立

⑴原因：①历史原因：A缺乏民主传统，专制主义、军国主义势力非常强大；
B掠夺性的《凡尔赛和约》，激发了其民族复仇情绪
②现实原因：经济危机的打击严重，垄断资产阶级倾向于建立一个独裁的强权政府
③直接原因：纳粹党打着社会主义和民族主义的招牌，进行蛊惑人心的宣传，获得人民、军队、资产阶级广泛的支持。

⑵建立：①时间：1933年初，
②标志：希特勒正式出任德国总理
③影响：德国走上了对内实行恐怖统治、对外积极侵略扩张的道路。标志世界大战的欧洲策源地形成

⑶内外政策（1）政治①一党独裁统治
②1934年，兴登堡总统去世，希特勒集总统、总理和军队最高统帅于一身，成为国家元首，实行个人独裁。德国成为“德意志第三帝国”
③迫害犹太人，实行种族灭绝政策
⑵经济：大力发展军事工业及与之相关的民用工业，实行国民经济军事化
⑶军事：撕毁《凡尔赛和约》，重建了空军，扩充陆军，建造军舰
⑷对外关系：1933年退出国联；1936年，德军开进莱茵非军事区
⑸文教领域：进行严密控制，用纳粹党的说教钳制人们的思想。

⒍日本法西斯专政的建立

⑴原因：①历史原因 A缺乏民主传统，具有浓厚的封建性和军事性建立强权政治。
B不满华盛顿体系对其的压制
②现实原因： 经济危机的打击沉重（经济基础比较薄弱国内市场狭小，资源极度贫乏）阶级矛盾尖锐，引发政治危机。统治阶级亟需。
③直接原因：军部法西斯势力的推动。军部法西斯分子发动了侵略,制造了一连串暗杀事件、加强了左右政局的能力。

⑵建立：①时间：1936年。
②标志：广田弘毅上台组阁（受军部控制）
③影响：推行对外扩张、对内独裁的政策世界大战的亚洲策源地形

⑶内外政策：①政治：禁止工人罢工，限制人民言论、结社、新闻和出版自由。
②军事：加紧扩军备战。
③外交：制定《基本国策纲要》积极准备扩大侵略战争

⒎对比日本和德国在建立法西斯专政有何异同？

⑴相同点：都利用了经济危机这一有利时机；
都有军事封建性的历史传统；
都是垄断资本家的需要和选择；
都对内独裁对外扩张，都有冲破凡尔赛——华盛顿体系的束缚

⑵不同点：德国有一个法西斯政党——纳粹党；有一个突出的领袖——希特勒；通过国会大选的方式夺取政权。日本既没有法西斯政党、也没有突出的领袖，而是依靠军部法西斯势力在天皇的支持下控制政权。

㈡局部的反法西斯斗争

⒈中国人民的抗日斗争

⒉埃塞俄比亚的抗意斗争：
⑴原因：意大利法西斯政权建立后，于1935年对战略地位十分重要的埃塞俄比亚发动侵略 
⑵时间：1935年——1936年
⑶结果：意大利吞并了埃塞俄比亚
⑷失败原因：①意强大装备先进，准备充分，训练有素，埃弱小埃塞俄比亚武器装备极其落后。抗意战争领导方面有错误
②西方大国绥靖政策的影响

⒊西班牙反法西斯战争
⑴背景：①西班牙人民阵线1936年在大选中获胜、成立共和国后，采取了一些进步措施，打击法西斯势力。
②佛朗哥等反动军官发动叛乱，内战开始。
③德意全力援助叛军，公开进行武装干涉，使原来的内战变成了一场西班牙人民反对法西斯侵略的民族战争
⑵时间：1936年——1939年。
⑶各方政策和态度：①英、法等——“不干涉政策”，

②苏联、国际纵队——国际援助。
⑷结果：共和国政府被颠覆，建立了以佛朗哥为首的法西斯独裁政权。
⑸败因：内：力量有限 外：西方绥靖政策。

⒋特点：反法西斯侵略为中心各国纷纷建立反法西斯的民族革命统一战线（主要特点）

⒌法西斯轴心国集团的形成：
⑴背景：①法西斯国家获得了巨大的财力、人力资源，占据了许多战略要地，实力大增。
②由于英、法、美等国纵容侵略的绥靖政策，也使法西斯国家更加有恃无恐。
⑵原因： 在侵略扩张过程中，德意日法西斯国家与英法美等国的矛盾日益加剧。出于共同的利益需要，法西斯国家进一步勾结,互相支持利用.
⑶结盟招牌：“反共”（利用与苏联的矛盾欺骗英法美等国）
⑷过程： 1936年德意签订《德意志议定书》形成柏林—罗马轴心，1936年德日《反共产国际协定》，1937年意加入。形成轴心国集团。
⑸影响：德、意、日三国轴心形成，从此，法西斯国家互相支持，肆意扩大侵略战争，世界大战迫在眉睫。

㈢走向世界大战

⒈英、法、美的绥靖政策

⑴目的：①，避免战争，保住既得利益 
②祸水东引。
⑵实质：自私自利，姑息养奸（利己主义）
⑶主要推行者：英、法、美 
⑷对象：德意日法西斯国家

⑸表现：①对1931年日入侵中国，国联未真正制裁日本
②对意入侵埃塞俄比亚，国联只进行有限的制裁，美推行“中立”
③对德意入侵西班牙，英法采取“不干涉政策”，美推行“中立”政策
④对德破坏《凡尔赛和约》听之任之1935年起，实行普遍义务兵役制1936年德军开进“莱茵非军事区” 1938年德国吞并奥地利，后又吞并苏台德区。1939年吞并捷克斯洛伐克
⑤制造幕尼黑阴谋，使绥靖政策达到最顶峰（为何这样说）
⑥二战爆发后，进行奇怪战争
⑹影响：①牺牲了弱小国家的利益。埃塞俄比亚亡国了，西班牙共和国政权被颠覆了，中国东北变成了日本的殖民地
②纵容了法西斯的侵略，助长了法西斯的气焰，增强了法西斯的实力；加速了二战的全面爆发
③使许多反对法西斯侵略的国家如苏联对英、法等国心存芥蒂，不利于反法西斯国家的团结对敌
④最后英、法等国不得不首先吞下这枚自己种的苦果

⒉《苏德互不侵犯条约》
⑴原因：①英法与苏社会制度矛盾尖锐
②《慕尼黑协定》签订后，苏联对英、法更加不信任。集体安全落空
⑵目的：苏联为了自己国家的安全；   德为了避免两线作战，解除后顾之忧。

⑶时间：1939年8月，
⑷内容：双方互不侵略者对方，并划定了两国在东欧的势力范围。
⑸后果影响：①对苏联：A使其赢得了备战的时间
B苏联靠牺牲东欧小国换取了自己暂时的和平，这是对法西斯势力的又一次绥靖，损害了社会主义国家的形象
C一定程度上麻痹了苏联，使其未作充分的战前准备。
②对德国：避免了东、西两线作战，加速了二战的全面爆发

㈣第二次世界大战的全面爆发

⒈全面爆发——德军突袭波兰，英、法对德宣战（1939年9月）

⒉波兰溃败原因：①法西斯德国发动突袭：闪电战，军事力量强大。准备充分
②波军武器装备陈旧，战术落后、布署失当并依赖英法
③英法宣而不战，致使波兰孤军奋战④苏联趁火打劫，建立东方战线，入侵波兰

⒊法国溃败原因：（1940年6月）①法国推行绥靖政策，纵容德国侵略扩张而自身士气低落，自食其果；军事回想落后对装甲兵和航空兵的战术熟视无睹；对德进攻方向判断失误；统治集团的失败主义和投降主义占据主导地位；不能有效组织人力物力
②德使用闪电战；采用曼施坦因方案，出其不意；单线作战
③意大利趁火打劫

⒋敦刻尔克撤退：1940年5月底6月初。德使用闪电战；采用曼施坦因方案，英法军队被困，后大部分撤回英国，为未来的反攻保存了有生力量

⒌不列颠之战（1940年7月—10月）主要是空战，最终粉碎了德国的阴谋，10月间，希特勒取消了入侵英国的“海狮计划”，使其侵略计划首次受挫。

㈤第二次世界大战的扩大

⒈苏德战争的爆发及其影响：

⑴原因：①消灭苏联是希特勒称霸欧洲和世界决定性的步骤；
②1940年9月签订了日德意三国军事同盟；
③控制了欧洲14个国家和地区，占有了强大的军事资源

⑵时间：1941年6月22日

⑶影响：苏德战争的爆发，标志着第二次世界大战规模的扩大。战争初期，德军进展顺利，到11月，占领了苏联150多万平方公里的土地。

⒉太平洋战争的爆发及其影响：

⑴原因：①侵占中国和东南亚是日本长期发以来的既定目标
②法西斯德国在欧洲的一系列胜利刺激了日本的动野心
③欧洲战事正酣为其提供了大好机会
④1940年8月，日本公开提出 “大东亚共荣圈”计划，日本的政策严重损害了美英在亚洲和太平洋地区的利益
⑤1940—1941年，日本占领了印度支那，美英等国宣布对日本实行贸易禁运，严重打击日本。美日矛盾激化
⑥日本军部决定趁美国尚未准备就绪，发动突然袭击，取得战争主动权。日本把美国太平洋舰队看作是日本“南进”的最大障碍，认为只有消灭这支舰队，才可放心大胆地南进
⑵时间：1941年12月7日
⑶影响：日本以微小代价重创美国太平洋舰队。日军偷袭珍珠港后，美英对日宣战，太平洋战争爆发。与此同时，日本出动陆军，向东南亚各国和西南太平洋各岛发动进攻。第二次世界大战达到最大规模。

⒊国际反法西斯联盟的形成及意义。

⑴原因：①法西斯国家的侵略对全人类的安全和民主构成严重威胁，已成为全世界人民最凶恶的敌人。
②苏德战争的爆发和太平洋战争的爆发直接促成

⑵目的：联合行动，抗击侵略，捍卫独立与自由

⑶过程：①1939年通过新的《中立法》
②1941年3月通过《租借法案》，加强了对英国等国的援助
③美英确定“先欧后亚”的战略方针④苏德战争爆发后，美英立即宣布支持苏联

⑤1941年秋，罗斯福和丘吉尔发表《大西洋宪章》。表示了两国反对纳粹暴政，重建世界和平的决心。⑥9月苏美英三国在莫斯科签订了关于美英以武器供应苏联的议定书三国开始联合行动。⑦太平洋战争爆发后，1942年初， 26个国家在华盛顿签署了《联合国家宣言》。各国保证用自己全部的经济、军事力量来对法西斯国家作战，不与敌人单独媾和。《联合国家宣言》的发表，标志着世界反法西斯同盟的正式形成。

⑷性质：国际反法西斯统一战线

⑸意义：①大大壮大了反法西斯国家的力量（人力，物力）
②反法西斯同盟国家的团结协作、互相支援和配合，加速了第二次世界大战的胜利进程

㈥第二次世界大战的转折

⒈莫斯科战役：⑴时间：1941年9月底-------第二年初。
⑵结果：苏军取得了莫斯科战役的胜利。
⑶胜利原因：①莫斯科军民团结一致，在斯大林领导下英勇抗击
②苏联从东部大量增援部队
③天气严寒，德军缺乏御寒设备。
⑷影响：消灭苏联的“闪电战”计划破产了。打破了德军不可战胜的神话，使全世界人民受到鼓舞，德军无力发动全面进攻，苏德战争开始转入战略相持阶段。

⒉斯大林格勒战役：
⑴原因：斯大林格勒位于伏尔加河下游，是苏联欧洲部分东南地区政治、经济、文化中心和水陆交通枢纽，也是重要的军事工业基地和石油中转站。莫斯科战役后，受到重大损失的德军无力再发动全面攻势。希特勒决定集中力量进攻南线，企图占领斯大林格勒，以便夺取苏联南方重要的粮食、工业及石油产区，进而北取莫斯科，南出波斯湾

⑵时间：1942年7月-----1943年2月。
⑶结果：德军第六集团军全军覆没。
⑷胜利原因：①苏联守军进行殊死抵抗
②巷战不利于德军先进武器作用的发挥
③天气严寒，德军缺乏御寒设备
④德军后援困难⑤苏军采用了正确的战备战术
⑸影响：改变了苏德战场的形势，推动了整个战争形势的转折，是第二次世界大战的重要转折点。在这场战役中德军被歼33万人，损失了大批武器装备，丧失了战场主动权，从此，苏军开始转入反攻。这大大鼓舞了世界各国人民，巩固并发展了世界反法西斯同盟，促使法西斯集团内部的瓦解。

⒊中途岛战役：⑴原因：1942年美国舰载飞机对日本的东京等城市进行了轰炸，日本举国震动，决定消灭太平洋舰队。
⑵时间：1942年6月
⑶结果：美国以少胜多，取得了重大胜利，日军损失惨重。
⑷胜利原因：①战前美军成功地截获了日军的作战计划密码，察觉了日本的作战计划，集中有限兵力，伺机歼敌；
②日本分散了绝对优势兵力。战术陈旧，特混舰队担负攻击中途岛和引诱美军舰队的双重任务，错失战机。
⑸影响：使太平洋战场形势发生重大转折，日军被迫由进攻转为防御，美军由防御转为进攻

⒋阿拉曼战役：⑴时间：1942年秋。
⑵结果：德意军队大败，被迫西撤。
⑶胜利原因：①德意由于战线过长，给养出现困难；
②英军给养充分，同时有兵力优势。 

⑷影响：是北非战场的转折点。

㈦第二次世界大战的结束

⒈瓜岛战役：1942年，太平洋战场的美军率先反攻，攻占瓜岛，掌握了太平洋战场的主动权。
到1945年初，收复了马岛和菲律宾，日军的海空主力基本被消灭。

⒉意大利投降：1942年11月，美英联军在西北非两栖登陆，东西夹击德意军队， 
1943年5月，北非德、意军降。北非战场结束。

⒊库尔斯克会战：1943年7月，苏德库尔斯克战役，德军损失惨重，失去了苏德战场的主动权，
1944年苏军发动十次打击，收复了全部国土，并攻入东南欧。

⒋诺曼底战役：1944年6月6日凌晨，在欧洲成功地开辟了对德作战的第二战场。
盟军两面夹击德军，加速了德法西斯的灭亡。

⒌开罗会议：⑴时间：1943年冬。
⑵参加者：罗斯福、丘吉尔、蒋介石。
⑶地点：开罗。⑷内容：《开罗宣言》明确规定，日本侵占的中国领土必须归还。⑸意义：协同了三国对日作战。

⒍德黑兰会议：⑴时间：1943年11月。
⑵参加者：罗斯福、丘吉尔、斯大林。
⑷内容：①通过了三国在对德作战中一致行动和战后合作宣言。
②会议还决定在欧洲开辟第二战场，以尽快打败纳粹德国。
⑸意义：协同了三国对德作战。

⒎雅尔塔会议：⑴时间：1945年2月。
⑵参加者：罗斯福、丘吉尔、斯大林。
⑷内容：①彻底消灭德国军国主义和法西斯主义，惩办战犯，实现战后德国民主化
②准备成立联合国
③苏联在欧战结束后三个月内参加对日作战。
⑸意义：加速了德国的灭亡；大国初分了世界。

⒏波茨坦会议：⑴时间：1945年夏。
⑵参加者：杜鲁门、丘吉尔、斯大林。
⑷内容：①重申了雅尔塔会议关于处理德国问题的精神
②以中、美、英三国的名义发表了促令日本投降的《波茨坦公告》
⑸意义：加速了日本的灭亡。

世界反法西斯战争胜利的影响：

⒈第二次世界大战大战造成的危害：给人类造成空前的浩劫。在战争中丧生的人数约5 000万。直接军费消耗达1.1万亿美元，还有4万多亿美元的物质财富被毁坏。在这次战争中，法西斯屠杀无辜平民，毁灭人类文明，残暴本性暴露无遗。举“纳粹残杀犹太”和“南京大屠杀”。

⒉反法西斯战争的伟大意义：

1 战争使人类理性得到张扬，人权与和平思想深入人心，维持和平的联合国随之诞生；
2 二战改变了世界格局，美苏成为两个世界一流大国，西欧的世界中心地位继续衰落(人教:已不复存在),世界重心向太平洋地区转移(美国成为世界资本主义霸主)；
3 二战促进了社会主义和民族解放运动发展，欧亚建立了一系列社会主义国家，战后世界殖民体系彻底瓦解；
4 二战促进了战后新科技革命(第三次)的兴起。 

⒊第二次世界大战为人类提供了哪些宝贵的经验教训？                             
⑴警惕法西斯势力抬头，对法西斯主义绝不能姑息养奸
⑵面对法西斯势力的进攻，要建立起广泛的统一战线
⑶建立相对合理，公正、平等的国际秩序，和平共处是国与国之间关系的准则
⑷加强维和性国际组织的权威
⑸处理好经济纠纷，加强国际合作，求得共同发展，防止其引发战争
⑹落后就容易挨打，要有创新精神，与时俱进

第四单元 雅尔塔体制下的冷战与和平

1、雅尔塔体制：二战结束后，世界大国按照雅尔塔等国际会议（德黑兰会议、波茨坦会议）确立的基本原则，重新划分世界版图和势力范围，建立新的国际关系格局，这就是所谓的雅尔塔体系。

（1）主要内容

（2）评价

积极：有利于加速反法西斯战争的胜利进程，体现出不同社会制度的国家（它将苏联与美苏两国不同的社会制度的和平共处纳入国际关系体系）共处与合作以共同维护战后战后和平的精神，反映了世界人民对和平与安全的渴望，具有一定进步性。

消极：建立在美苏战时实力均势的基础上，划分了美苏的势力范围，美苏两国根据自己的战略需要安排战后世界两分天下，使雅尔塔体制打上了大国强权的烙印。

实质：美苏两国根据自己的战略需要，对世界格局做出的两分天下的划分，它深深打上了大国强权的烙印。

雅尔塔体制标志着以欧洲为中心的国际关系格局的结束，为美苏两极对峙格局的形成奠定了基础。（二战后初期表现为以美国为首的资本主义阵营与以苏联为首的社会主义阵营的全球对峙局面；20世纪60年代以后逐渐被美苏争霸局面所代替）美苏两国意识形态和社会制度不同，全球战略矛盾对立。美国为了称霸世界，挑起了针对弈苏联为首的社会主义国家的“冷战”。主要斗争方式。

2、冷战的形成

（2）“冷战”序幕——1946.3丘吉尔的“铁幕”演说

（3）“冷战”的全面开始——1947.3杜鲁门主义提出

政治上对抗：1947.9成立共产党和工人党情报局

经济上对抗：马歇尔计划1947.6：根本目的：稳定和控制西欧，遏制苏联。（“共产主义”）是杜鲁门主义的延续和扩大。

经济互助委员会（经互会）1949.9

军事上对峙：1949年北大西洋公约组织成立（北约）

1955年华沙条约组织成立（华约）——标志着战后欧洲正式出现了两个敌对的军事集团。随着美国遏制政策的政治、经济、文化等领域的全面展开，到1955年，以美国和苏联为首的资本主义和社会主义两大阵营的“冷战”对峙局面最终形成。

（4）美苏争霸（20世纪60年代以后逐渐被美苏争霸局面所代替，美苏争霸日益成为“冷战”的主旋律）

美苏争霸的原因： 

美苏实力对比的变化；

苏联外交战略的变化；——推行霸权主义政策（主要原因）

决定事件发生发展的是内因，苏联外交战略的变化是主要的（同时也是主观原因），而双方实力对比变化是客观因素，可能性。

第一阶段：20世纪50年代中期——60年代初期

争霸态势：缓和与紧张并存，以紧张为主，争霸的优势的美国。

表现：缓和：外交上“和解”——戴维营会议

紧张：军事上的对抗——第二次柏林危机（“柏林墙”的修筑）

古巴导弹危机（战略优势在美国）

美苏争霸第二阶段：20世纪60年代中期——70年代末。

争霸态势：苏攻美守，优势在苏联方面。

美国：尼克松主义（缓和政策）苏联：积极进攻战略

缓和： 

（1）1972年尼克松访苏（缓和高潮）

（2）1975年，欧安会召开，签署《赫尔辛基宣言》

对抗：1979年苏联入侵阿富汗

美苏争霸第三阶段：20世纪80年代。

争霸态势：美攻苏守，优势在美国方面。
对抗：1980年“卡特主义”提出：重新强调实力和军事遏制

1981年里根新遏制政策：对苏联采取强硬态度，星球大战计划，逼苏联搞军备竞赛，以此拖垮经济实力相对落后的苏联。

缓和：标志：1987年《消除中程导弹条约》签署（标志美苏关系进入一个新的有限缓和时期，即所谓“第二次缓和”）

（5）、冷战结束——苏联解体

1991.12.8，俄罗斯、乌克兰和白俄罗斯三国签署明斯克协定，宣布成立“独立体”。（初步解体）

1991年12月21日，俄罗斯等11国签署《阿拉木图宣言》，独联体扩大到苏联绝大部分加盟共和国。苏联作为国际法一个主体停止存在。苏联完全解体。

东欧剧变原因

内因：

历史原因：袭用苏联高度集中的经济政治体制。

经济政治原因：改革成效不大——经济政治危机

外因

苏联因素：戈尔巴乔夫政治改革的影响

西方因素：西方的“和平演变”战略。

西方的“和平演变”战略是以美国为首的西方资本主义国家针对社会主义国家的一项长期基本战略，其目标是使社会主义国家实行经济私有化、政治多元化、思想文化和价值观念西方化，最终使社会主义国家演变为资本主义国家，实现以美国为领导的资本主义一统天下的世界。
苏联剧变和最终解体的原因
历史原因：高度集中的经济政治体制的 弊端和政策上的错误长期得不到纠正，积累了许多社会问题和民族矛盾。

直接原因：戈尔巴乔夫背离科学社会主义基本原则和方向的政治体制改革。

外部原因：西方资本主义国家的“和平演变”战略。
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